2024 年 10 月 31 日 星期四 责编:王萍 美编:鲁敏 ENTREPRENEURS' DAIL

"铁军力量"

国家管网兰州维抢修中心圆 满完成中贵管道三处隐患治 理工作

为及时排除管道安全隐患,10月23日一 24日,国家管网甘肃公司兰州维抢修中心坚 持党建引领,聚力文化铸魂,以铁军文化建设 为抓手,在岗员工齐心协力,三处动火作业同 时开展,奋战 21 小时圆满完成了中贵管道三 处隐患治理工作,担负起冬季保供护航重

在 B 套焊接作业过程中,管焊工们发扬 管网铁军精神。作业前兰州维抢修中心开展 安全技术交底、再次学习集团公司安全生产 "十大禁令"、细致测量 B 型套袖尺寸,有针对 性做好 B 型套袖的安装、组对等工作,确保动 火作业的顺利进行。焊工们手握焊枪昼夜连 续作战,体现了抢修铁军最讲担当、最能战斗 的铁军文化精神。

在国家管网发展面临新形势、新任务的 背景下, 兰州维抢修中心致力于提升员工技 能和队伍的战斗力,争做管道"维抢铁军排头 兵",时刻保持管道安全平稳运行。今年,兰 州维抢修中心以准军事化管理为契机,将铁 军文化植入各项工作之中,实行准军事化管 理。通过此次 B 型套筒焊接实战作业, 更能 体现出中心以干代练促学习, 以练代培提能 力,充分发挥维抢修队伍在实战中的应急力 量,不断提升应急尖兵队伍的综合素养。

一名党员一面旗帜,在隐患治理过程中, 兰州维抢修中心党员同志不断传承和发扬甘 青管网铁军精神,以铁的信仰做好党建与安 全生产有效融合,以铁的纪律做好管网能源 的守护者。下一步, 兰州维抢修中心将持续加 强铁军文化建设、根植铁军文化基因,锻造一 支敢于担责、善打硬仗、不怕苦累、技能精湛 的"管网铁军",用实际行动为国家管网的发 展增添铁军底色

(周杰斌)

黄陵矿业一号煤矿: 敲门行动让"空巢"变"暖巢"

"张姨,在吗?您的身体还好吧,咱这里的 天气早晚温差大,穿暖和些,我们给您买了身 保暖内衣,瞅瞅合身不?""李叔,使用天然气 时要有人看管,烧水、做饭时器皿不要装得太 满,以防溢出将炉火熄灭发生漏气,有什么需 要就说一声。"在陕煤集团黄陵矿业一号煤矿 周围村边,连日来,青年志愿者和家属协管员 轮流敲开空巢老人的家门,嘘寒问暖,帮办代 办,为高龄独居老年人提供有温度、有爱心的 关爱服务,提升高龄独居老人的安全感、幸福

老人点赞"幸福来敲门"

10月29日清晨,薄薄的秋霜染黄了树 叶,田间瓜果的香味弥散在秋风中。志愿者们 前往鲁寺南台徐月珍夫妇家中慰问。两位老 人是村里的高寿老人,年纪虽大,但人勤快, 还在院里院外种了两亩地。

经常看望老人的志愿者张媛说:"这条山 间小路我夜间摸黑都能寻见,太熟悉了。"老 人的电话号码、家庭状况、爱吃些什么,她都 记得一清一禁。

徐月珍夫妇的三个孩子常年在外地工

作,很少回家。老人生活也常遇不便。为照顾 老人生活,一号煤矿志愿者隔三岔五上门帮 老人打扫卫生、整理家务。

得知 10 月 29 日是徐月珍老人的 80 岁生 日,一号煤矿的志愿者们带着鲜花、生日蛋 糕、礼物来到了老人的家中,帮助老人彻底清 理室内外卫生,检查电路及管道,陪老人聊天 并帮老人做了午饭。

"孩子们经常敲门,问我有什么需要帮忙 的,不放心我们老两口在家,帮着拾掇这拾掇 那,前些天刚帮忙收了庄稼,这又来看我们。" 老人开心地握着志愿者的手, 说起前段时间 正值秋收季节,家中缺少人手,眼看地里的庄 稼受了冻, 志愿者们知道后第一时间帮助老 人采收瓜果蔬菜。

敲开的是铁门,温暖的是人心

临近中午饭点,青年志愿者周会平前往 职工餐厅取餐。随后,熟练地骑上电动车,将 包好的饺子送到张炳晨老人的手中。

张炳晨老人独居于一个农家小院,已经 八十高龄,一直以来和瘫痪在床的老伴相依 为命,今年七月老伴去世之后,老人就开始了

"出门一把锁,进门一盏灯"的独居生活。老人 身体很好,心境也很开阔。

"我的两个儿子都在外地打工,孩子们从 小都很懂事,长大了也很孝顺。老伴走后,我 也搬去和儿孙们住过一段时间, 可是我吃饭 和儿孙们吃不到一块儿,对孙子的教育我们 有着不同的观念,经常谈不拢,我就回来了。" 张炳晨老人坦言,每个月的高龄补贴和养老 金也足够生活,唯一担心的就是自己年事已 高,万一有紧急突发情况身边连个打电话求 助的人都没有。

志愿者们了解到这一情况, 在征得老人 和其儿孙们同意后,为其物色了一个人品靠 谱的志愿者照顾老人日常生活。为了让老人 度过快乐的晚年,志愿者们经常上门帮老人 整理庭院,拆洗被褥,陪老人聊天,为老人打 开了连接外界的一扇门。

谈及敲门行动的由来,一号煤矿家属协 管员班长梁娜回忆:"2012年冬季的一天,接 到朋友的朋友一个求助电话。声称多次打电 话联系不到独居的父亲,希望矿区的志愿者 帮忙敲敲门,看看父亲是否安全。我们敲门无 人应答,后来经过小区物业打开门,当打开房 门后,发现老人已躺在地上,出现大小便失禁

且意识模糊。我们迅速拨打 120 急救电话,经 医护人员全力抢救,老人脱离生命危险。从那 时起我们意识到,许多空巢老人需要更细致 的关怀。"

梁娜告诉笔者, 当年矿区就设立了暖心 志愿者服务站,通过查阅档案、走访调研,收 集整理空巢老人、困难家庭信息,定期对受助 对象进行电话联系、走访慰问,给老人做饭, 除了为老人们提供生活便利需求外,还给予 精神上的慰藉。这样的"敲门行动"持续开展 了 12 年,12 年来虽然志愿者换了一茬又一 茬,但是对老人的关心帮助始终如一。

"让老年人拥有幸福的晚年,后来人才有 可期的未来。老有所养、老有所依、老有所乐、 老有所安是每个老年人的愿望, 也是衡量矿 区文明发展的标尺。一号煤矿持续开展关爱 特殊群体系列活动,对矿区内的孤寡老人、高 龄老人、外出务工家庭的留守老人等提供助 餐、助洁、助急、助医、助托与上门探望'五助 一探'服务,切实让老人们感受到矿区大家庭 的温暖与关爱,让空巢老人'巢空心不空'。' 一号煤矿工会主席王新尹说。

(倪小红 高龙 文/图)



●志愿者们前往鲁寺南台徐月珍夫妇家中慰问,为老人送上暖心节日礼物





找准找好赛道 乡村产业振兴"加速跑"

如何挖掘闲置资产潜力,让其重新焕发生 机,为经济社会发展注入新动能? 余江区的答 案便是腾笼换鸟,将眼镜城闲置楼房改造成影 视基地,并为之提供完善的配套服务,吸引大 量剧组前来签约拍摄短剧,给当地带来更多人

正式运营以来,拾方光影影视基地已吸引 全国各地剧组入驻拍摄百余部微短剧,其中, 在此拍摄的短剧《再世为王》上线72小时充值 突破900万;基地不仅拍出了10多部爆款,还 有6部微短剧出口到欧美地区,短剧《蚀骨危 情》充值金额高达 1100 万美元;基地还和 300 部微短剧剧组成功签约,预计全年服务剧组超 500个……从老旧眼镜城到全场景综合影视 基地,这个曾经人迹罕至的地方焕发出新的活

为最大限度激发影视基地潜能,促进微短 剧产业在余江的发展,余江区出台了扶持影视 产业发展的若干措施,培育壮大影视产业经营 主体。如成立影视服务中心,设立剧管家,在运 营发展、人才培养、金融扶持等方面提供"一站 式"服务。

生活配套方面,余江区在为影视基地提供 240 余套演员公寓的基础上,将再提供 160 余 套公寓以满足演员住宿需求。还修建了超大型 地下停车场,近千个车位,缓解剧组停车难问

"余江区营造的良好营商环境,为我们提 振了信心。"影视基地相关负责人杨征说,目 前,二期项目正在建设中,共9000平方米、46 个场景,预计10月底投入使用,三期整体设计 方案也已完成。

余江区文化广电旅游局局长李建华表示, 随着影视基地综合配套不断完善,将继续在余 江建造影视产业区,力争在3到5年内,打造 全国最大的短剧生产中心。

模式创新 一尾鱼苗,游出亿元产值

积极推广新技术新模式、总结提炼先进经 验、鼓励企业抢抓机遇……为进一步推进水产 养殖业高质量发展,促进产业振兴、乡村富裕、 农民增收,余江区大胆创新,充分激发企业发 展内生动力。

晶莹剔透的鳞片,镶嵌着水墨画般的花 纹,倏一摆尾,荡出一阵绚丽的波纹——余江 区锦江镇宏鑫特种水产养殖有限公司的养鱼 基地里,主播们对着镜头介绍圈养桶里的观赏 鱼。一旁的工人有条不紊地从鱼池中打捞鱼 苗、装袋、封口、装箱。不一会儿,一箱箱观赏鱼 鱼苗就打包完毕,准备发往全国各地。

宏鑫水产最初只是一个泥鳅繁育销售的 小公司,看准观赏鱼潜藏的市场价值,公司负 责人陈翠云牵头攻克技术难关,繁育出养殖周 期短、见效快、利润可观的观赏鱼。当时一条普 通黑泥鳅只能卖几毛钱,而更美观的红泥鳅和

观赏鱼能卖上十几元一条,巨大的差价让陈翠 云备受鼓舞。

但很快,做大做强的愿望就因为在村里找 不到地办厂暂时搁置了。"手里握着好牌,本想 开办厂房扩大规模, 奈何找不到合适的地方, 只能继续局限在小作坊里,连打包发货都在自 己家的老屋。"

机遇来自于当地农村集体经营性建设用 地入市制度。2020年,铁山村上陈组一块面积 3.1亩,被猪牛栏、厕所和倒塌房屋占用的宅基 地,以集体经营性建设用地方式挂牌上市后, 被宏鑫水产竞得,解决了公司用地难题。据介 绍,这个地块是鹰潭市第一宗成功入市的集体 经营性建设用地,开创了土地出让金入股摘牌 企业的先例,每年增加村集体入股分红3万

厂房问题解决后,宏鑫水产得到迅速发 展,如今已成长为集泥鳅、观赏鱼、苗种繁殖、 养殖、销售综合一体的水产公司,获得5项国 家发明专利、40多项国家实用新型专利。

去年,宏鑫水产运营的10多家线上网店 每天发货 5000 单以上,日营业额达 20 多万 元,年销售额达7000万元。今年前7个月,宏 鑫水产的观赏鱼在抖音平台销售额就已超 4000万元,预计今年产值将突破1亿元。

为推动观赏鱼产业持续发展,余江区出台 -系列政策:修建观赏鱼产业园、加强品牌建 设、加大科技创新和创业扶持、建立观赏鱼养 殖奖补机制……这些利好政策让更多养殖户 有了信心。

余江区画桥镇龙泽水产养殖专业合作社 负责人吴小龙便是其中之一。吴小龙所在的合 作社原来养殖家鱼,效果一般。看到越来越多 人获益,合作社改养观赏鱼,收入超过预期。 "去年销售额 200 多万元, 今年预计达 500 多 万元,产品还供不应求。接下来准备扩大规模, 届时产值将再翻一番!"吴小龙兴奋地说。

随着观赏鱼养殖产业发展越来越好,各村 委会把废弃楼房、仓库改建成56个养殖车间, 不但为村集体增加收入,也给部分村民提供了 就业机会。

余江区农粮局局长王海文表示,下一步, 余江区将继续发展观赏鱼工厂化养殖,集中项 目资金免费开展技术培训,利用闲置的猪场、 农舍,打造一批观赏鱼养殖示范基地,让更多 的农户了解观赏鱼的养殖前景,为实现共同富 裕打下基础。

科技引领 一块红糖,"熬"出甜蜜产业

小溪绕村潺潺穿行,村落幢幢房屋鳞次栉 比,沥青马路宽敞平坦、纵横交错,村后连片蔗 海预示着今年的丰收……走进余江区潢溪镇 店前雷家,好山好水幸福人家,宜居宜业和美 畲乡的图景俯拾皆是。

店前雷家是潢溪镇唯一一个少数民族畲

族村,全村共 76 户 305 人,自 1703 年雷家先 祖从贵溪望古迁居而来后,拥有古法熬制红糖 技艺的雷家,便通过种植甘蔗、熬制红糖在此 繁衍生息、代代守望。

传统农业如何焕发生机活力? 余江区的思 路是,紧跟时代步伐,全力推动智慧农业建设, 坚持用好数字化"新农具",吸引培育"新农 人",以"智"提"质",推动现代农业发展向"新" 而行,向高而攀。

2020年,余江区委统战部坚持落实"富脑 袋"和"富口袋"工程,联合潢溪镇引进清华大 学孵化的高新技术企业,打造"甘蔗—红糖"数 字化农业项目,包括产业数字化建设、产品追 溯体系建设等。有着几百年甘蔗种植和红糖熬 制历史的雷家,迎来了从"会种蔗"到"慧种蔗"

"这是甘蔗培育基地,共7块田,我们采用 不同的品种和肥料进行试验,观察哪种甘蔗产 糖量高,哪种口感好,为农户种植甘蔗提供参 考。"潢溪镇副镇长潘星胜介绍,土壤墒情仪、 智能虫情监测、水肥一体机等数字农业设备走 进蔗田,让生产机械化、水利现代化、甘蔗良种 化,"甜蜜的事业"充满新希望。

90 后新农人周超今年种植了 20 亩甘蔗, 得益于数字农业设备,甘蔗地可根据传感器的 感应自动灌溉、驱虫等,不用自己来操作。现场 还配有农情显示站,可观看专家的远程指导建

"过去大家都是凭感觉种甘蔗,经常走弯 路。现在,通过智能设备,种哪种甘蔗更合适、 什么时候需要施肥浇水,都有大数据支撑,耕 种、施肥、收割一体化管理,不仅人更轻松了, 还节约不少肥料,真是一举多得!"周超说。

如果说数字种植让甘蔗丰收更有保障, "晓花匠"则让农户种出来的甘蔗不愁销路。 2021年,由店前雷家益农甘蔗专业合作社、潢 溪联诚农民专业合作社等3家合作社联合成 立晓花匠农业产业发展专业合作社联合社,投 资 3 万余元,购置包装机,将原先大袋散装的 红糖变成小袋独立包装,并在原味红糖的基础 上,开发暖姜红糖、玫瑰红糖等不同口味,广受

去年,"晓花匠"红糖的销售额超过200万 元。"甘蔗种植、红糖加工、市场销售"三产融合 的发展模式,带动约500个甘蔗种植户、13个 农民专业合作社、3000 余名群众持续就业增 收。

"我种了一亩地甘蔗,以前甘蔗成熟了得 自己熬制红糖再送到集市上卖,有时候忙一天 一斤也卖不出去。现在'晓花匠'直接帮忙收购 加工,省了不少事,一年能挣8000多元呢!"低 保户雷芬飞已年近70岁,"晓花匠"为她解决 了人力和销路问题, 雷芬飞终于鼓起"钱袋 子",过上了"甜"日子。

随着甘蔗红糖产业链逐渐壮大,潢溪镇在 余江区的支持下,出台红糖产业"惠农七条", 从事甘蔗种植、红糖生产经营类居民均可通过

信用保证、质押、抵押等方式进行贷款,切实解 决农户种植及红糖产业发展的资金问题。

披绿生金 一棵药树,驱动绿色增长

在余江,"绿色"已成为谋划发展的深层动 力。余江区以绿色、生态为主线,引进绿色产 业,构建绿色经济发展体系,加快发展方式绿 色转型。

眼下,江西龙彰谷中医药产业园内的秋季 龙脑樟育苗工作已顺利完成。当地村民在专家 指导下将一株株龙脑樟种苗从培养皿移栽至 土壤中,工作人员仔细检查移栽情况并对种苗 逐一建档立卡。

作为鹰潭市 2022 年重点引进项目, 坐落 在余江区锦江镇的龙彰谷中医药产业园,以名 贵中药植物龙脑樟为主导产业,围绕龙脑樟的 规模化种植进行全产业链打造,是一个集种 植、加工、研发、贸易、康养和旅游等为一体,多 业态融合的中医药大健康产业综合体。由江西 龙彰谷生物科技有限公司(简称"龙彰谷")承 建,占地 7620亩,总投资 25 亿元。

在龙彰谷中医药产业园建设过程中,余江 区紧跟药企产业升级需求,多方面给予支持, 助推企业创新发展。"产业园种植用地由政府 帮助协调流转,锦江镇相关部门承包龙脑樟的 种植工作,聘请村民育苗、栽种,待龙脑樟成熟 再由企业回收,进行下一步加工、研发工作。" 龙彰谷总经理周美辰说。

政企携手同行,发展互促共进,龙彰谷中 医药产业园与当地的互动一直是双向的。据介 绍,村民通过在产业园务工,每年收入可超5 万元,辐射种植农民达 2000 户,为其直接增加 千万元收入。各乡村种植基地面积 10000 余 亩,苗圃300亩,实现地方经济的绿色增长与 乡村振兴的深度融合。

"过去我国未发现龙脑,长期以来只能从 国外进口。20世纪80年代,富含右旋龙脑的 珍稀原生中药材龙脑樟在江西等地被发现,改 变了我国龙脑长期依赖进口的局面。"周美辰 介绍,龙彰谷中医药产业园建成后,预计年产 高纯度龙脑 100 吨、龙脑精油 20 吨、龙脑液 5000吨,带动区域经济和社会发展。

谋发展,更谋持续发展;要增长,更要绿色 增长。依托锦江镇得天独厚的田园山水农业资 源,龙彰谷不仅在中药材种植领域深耕细作, 更在中医药研发、大健康慢病管理康复体系、 生命科学研究等多个领域积极探索,构建多元 化、可持续的绿色产业生态。

围绕绿色、健康产业,余江区还引进和培 育了涵盖生物医药、医疗器械等领域的多家企 业,以龙脑樟、夏天无、江香薷等道地中药材为 主要原料,打造特色鲜明、质量可靠的中药材 产业群。同时,加快发展生态旅游、森林康养等 生态产业,实现生态产业化发展和经济绿色增

化零为整 一双袜子,蹚出九村联建

壮大村集体经济,是增强基层凝聚力、促 进富民增收、推进乡村建设的重要保障和动力 源泉。余江区通过资源整合、抱团发展,实现村 集体经济发展壮大、村民持续增收的双赢目

"我今年51岁了,过去没有什么收入来 源,现在到'九村联建'产业车间务工,每月能 挣 4000 多元。工作时间灵活,还能顺便照顾家 里老人,日子越过越红火了!"说话间,余江区 黄庄乡沙湾村的刘小英正在把车间刚生产出 来的袜子包装好。在她身后,织袜机整齐排开, 工人们有条不紊地忙着穿线拉线、装卸货物, 现场热火朝天。

黄庄乡位于余江区北部,总人口1.5万, 辖8个村、1个社区。过去,这个偏远小乡镇基 础薄弱、力量分散,产业一直难以规模化、聚集 化发展。

为破解单村独企规模小、效益低、竞争力 不强等问题,黄庄乡紧抓城乡融合改革契机, 探索建立以党建为引领、典型项目为载体、村 集体经济为核心、农村居民为主体的"联村共 建"产业发展模式,走出了一条"强村+弱村"抱 团发展的城乡融合之路。

经过反复考察论证、科学分析研判市场, 2021年7月,黄庄乡把引进的一个袜子代加 工项目,交由周边有意愿发展集体经济的5个 行政村共同经营。半年后,实现主营业务收入 150万元。

看到一双袜子带来的"钱景",其他几个村 也纷纷要求加入联建集体经济组织,联建有限 公司也从最初的"五村联建""八村联建"扩展 到"九村联建"全域覆盖。

乡村产业从"单打独斗"到"抱团作战",蕴 含不少基层治理的智慧。黄庄乡党委委员、组宣 员徐雄峰介绍,车间初建时,面对"无人投资、无 钱运营"的难题,黄庄乡积极申报并利用好专项 资金,建设1400多平方米的标准厂房,通过打 造"土地入市+产权抵押+持续增收"综合示范 点,整合各村(社区)有效资源,让资源聚起来, 实现"土地、资金、农民"三要素闭环增长。

如今,"九村联建"产业车间已形成袜业封 口、定型、包装加工、销售"一条龙"产业链,织 袜年产能达 1200 万双,年营业额超 2000 万 元,带动100余名群众在家门口就业增收,每 月人均务工收入3000余元,技工工资达 10000 元,以发展带增收、产业带就业,提升群 众获得感、幸福感。

"九村联建"项目让各村尝到了抱团发展 的甜头,黄庄乡持续发力,推动成立了"九村联 建"物业服务公司,负责全乡环境卫生保洁、物 业服务。"九村联建"的探索正越走越远,越走 越宽,形成"一业兴、百业旺、千人受益"的良好 局面。